

# 椎旁阻滞对肺癌根治术患者术后镇痛效果及外周血肿瘤标志物水平的影响

陈冀衡 张云霄 黄川 陈克能 范梦颖 范志毅

**【摘要】**背景与目的 围术期疼痛质量管理与肿瘤患者的预后相关，优化围术期镇痛方法，进而减轻围术期应激反应，减少阿片类药物用量从而减轻甚至避免由此引起的全身性不良反应和肿瘤标志物水平升高。肺癌患者血清中肿瘤标志物水平与肿瘤发展密切相关，国内外文献未见报道区域阻滞对肺癌肿瘤标志物的影响。本研究评价胸椎旁神经阻滞对胸腔镜肺癌根治术患者术后镇痛效果及外周血肿瘤标志物水平的影响。方法 采用随机数字表法将患者分为两组（各20例）：单纯全麻组（G组）和胸椎旁神经阻滞（paravertebral block, PVB）复合全麻组（GP）组。G组采用静脉诱导，静吸复合麻醉维持；GP组诱导前患者清醒时行PVB，PVB效果通过测定阻滞范围来判断，PVB起效后静脉诱导，静吸复合麻醉维持。两组均于术毕缝皮时启动静脉镇痛泵行患者自控静脉镇痛（patient controlled intravenous analgesia, PCIA）。分别于术后2 h、24 h和48 h行视觉模拟评分（visual analogue scale, VAS），记录按压次数以及镇痛药用量。分别于术前及术后24 h取两组患者的静脉血样本，检测肿瘤标志物癌胚抗原、糖链抗原199、糖链抗原125、神经元特异性烯醇化酶、细胞角蛋白19片段的浓度。结果 择期行胸腔镜肺癌根治术患者40例，性别不限，年龄20岁-70岁，体重指数（body mass index, BMI）18 kg/m<sup>2</sup>-25 kg/m<sup>2</sup>，美国麻醉医师协会（American Society of Anesthesiologists, ASA）分级I级或II级。术后2 h，GP组患者的VAS评分明显低于G组（P=0.013）；术后24 h，GP组患者的VAS评分也明显低于G组（P=0.025）；GP组术后24 h、48 h启动自控按钮次数明显少于G组（P值分别为0.021、0.026）；GP组24 h、48 h PCIA泵的输注总量明显低于G组（P值分别为0.006、0.011）。术后24 h，两组患者肿瘤标志物水平与术前比较变化不大（P>0.05）；比较两组患者肿瘤标志物水平，手术前后的差值差异无统计学意义（P>0.05）。结论 胸椎旁神经阻滞可明显减轻胸腔镜肺癌根治术患者术后疼痛并减少静脉镇痛泵内阿片类药物用量；胸椎旁神经阻滞对胸腔镜肺癌根治术患者肿瘤标志物水平无明显影响。

**【关键词】** 椎旁神经阻滞；肺肿瘤；肺叶切除术；肿瘤标志物

## Effects of Thoracic Paravertebral Block on Postoperative Analgesia and Serum Level of Tumor Marker in Lung Cancer Patients Undergoing Video-assisted Thoracoscopic Surgery

Jiheng CHEN<sup>1</sup>, Yunxiao ZHANG<sup>1</sup>, Chuan HUANG<sup>2</sup>, Keneng CHEN<sup>2</sup>, Mengying FAN<sup>2</sup>, Zhiyi FAN<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Key Laboratory of Carcinogenesis and Translational Research (Ministry of Education), Department of Anesthesiology, Peking University Cancer Hospital and Institute, Beijing 100142, China; <sup>2</sup>Key Laboratory of Carcinogenesis and Translational Research (Ministry of Education), Department of Thoracic Surgery, Peking University Cancer Hospital and Institute, Beijing 100142, China

Corresponding author: Zhiyi FAN, E-mail: fanzy8888@163.com

**【Abstract】** **Background and objective** Perioperative management of pain associated with the prognosis of cancer patients. Optimization of perioperative analgesia method, then reduce perioperative stress response, reduce opioid dosage, to reduce or even avoid systemic adverse reactions and elevated levels of tumor markers. Serum levels of tumor markers in patients with lung cancer are closely related to tumor growth. Clinical research reports on regional anesthesia effect on tumor markers for lung cancer are still very little in domestic literature. The aim of this study is to evaluate the effects of thoracic paravertebral block on postoperative analgesia and serum level of tumor marker in lung cancer patients undergoing video-assisted thoracoscopic surgery. **Methods** Lung cancer patients undergoing video-assisted thoracoscopic surgery were randomly divided into 2 groups ( $n=20$  in each group). The patients in group G were given only general anesthesia. The thoracic paravertebral blockade (PVB) was performed before general anesthesia in patients of group GP. The effect of PVB was judged by testing area of block.

作者单位：100142 北京，北京大学肿瘤医院暨北京市肿瘤防治研究所麻醉科（陈冀衡，张云霄，范志毅），胸外一科（黄川，陈克能，范梦颖）  
(通讯作者：范志毅，E-mail: fanzy8888@163.com)

Patient controlled intravenous analgesia (PCIA) pump started before the end of surgery in 2 groups. Visual analogue scale (VAS) score was recorded after extubation 2 h (T1), 24 h (T2) and 48 h (T3) after surgery and the times of PCIA and the volume of analgesic drugs used were recorded during 48 h after surgery. The serum levels of carcino-embryonic antigen (CEA), carbohydrate antigen 199 (CA199), carbohydrate antigen 125 (CA125), neuron-specific enolase (NSE), cytokeratin 19 fragment (CYFRA21-1) and squamous cell carcinoma (SCC) in 40 lung cancer cases undergoing video-assisted thoracoscopic lobectomy were measured before operation and 24 h after operation. **Results** Forty American Society of Anesthesiologists (ASA) physical status I or II patients, aged 20 yr-70 yr, body mass index (BMI) 18 kg/m<sup>2</sup>-25 kg/m<sup>2</sup>, scheduled for elective video-assisted thoracoscopic lobectomy, VAS scores at T1 and T2 were lower in group GP than those in group G ( $P=0.013, P=0.025$ , respectively), PCIA times during postoperative analgesia 24 h and 48 h were lower in group GP than those in group G ( $P=0.021, P=0.026$ , respectively), analgesic volume used during postoperative analgesia 24 h and 48 h were lower in group GP than those in group G ( $P=0.006, P=0.011$ , respectively). The level of tumor marker at post-operative were not significantly decreased than preoperative in both groups ( $P>0.05$ ). **Conclusion** Patients in group G feel more painful and a higher dosage of dezocine is required to relieve the pain than group GP. Thoracic paravertebralblock has no influence on serum level of tumor marker in lung cancer patients undergoing video-assisted thoracoscopic lobectomy.

**【Key words】** Thoracic paravertebral block; Lung neoplasms; Lobectomy; Tumor marker

目前肺癌是我国发病率与死亡率居首位的恶性肿瘤。手术仍是有希望治愈肺癌的主要手段。围术期镇痛和麻醉质量管理与术后恢复密切相关，甚至有研究认为其与肿瘤的长期预后相关<sup>[1]</sup>。目前，静吸复合全麻是肺癌手术的主要麻醉方法，如何优化麻醉镇痛方法，减轻围术期应激反应，减少阿片类药物用量从而减轻甚至避免由此引起的全身性不良反应是麻醉和外科关注的重要问题。恶性肿瘤的发生、发展与机体的免疫功能，尤其是与细胞的免疫功能减退有关。区域麻醉能够降低患者手术应激反应<sup>[2]</sup>，从而减轻由于应激反应所致的免疫抑制。肺癌血清中肿瘤标志物水平与肿瘤密切相关<sup>[3]</sup>，国内外文献未见报道区域阻滞对肺癌肿瘤标志物的影响。本研究旨在评价胸椎旁神经阻滞对胸腔镜肺癌根治术患者术后镇痛效果及外周血肿瘤标志物水平的影响，从而为肺癌手术患者临床麻醉方法的选择提供参考。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 本研究经北京大学肿瘤医院医学伦理委员会审查批准（审批号：2013121005），所有参加研究的患者均书面知情同意。择期全麻下行胸腔镜肺癌根治术患者，均经组织学或细胞学确诊为肺癌。术前排除伴有影响血中肿瘤标志物水平的情况（如炎症性疾病、肝肾疾病、妊娠及1个月内有手术史或创伤史）的患者，术前未做放化疗，无滥用酒精、药物、麻醉药物。共40例符合入选标准，其中男性23例，女性17例；年龄20岁-70岁，体重指数（body mass index, BMI）18 kg/m<sup>2</sup>-25 kg/m<sup>2</sup>，美国麻醉医师协会（American Society of Anesthesiologists,

ASA）I级或II级。腺癌28例，鳞癌12例。Ia期8例，Ib期13例，IIa期15例，IIb期4例。采用随机数字表法，将患者分为两组（各20例）：单纯全麻组（G组）和胸椎旁神经阻滞（paravertebral block, PVB）复合全麻组（GP）组。

**1.2 方法** 两组患者均接受静-吸复合全麻。麻醉诱导：静注舒芬太尼0.4 μg/kg、丙泊酚1 mg/kg-2 mg/kg、罗库溴铵1 mg/kg。术中吸入0.8-1 MAC七氟醚维持麻醉，氧流量1 L/min，间断静脉推注阿曲库铵25 mg，瑞芬太尼术中镇痛，术中根据患者血流动力学变化调整瑞芬太尼血浆靶浓度。术毕缝皮时开启患者自控静脉镇痛（patient controlled intravenous analgesia, PCIA）（AutoMed 3300，韩国），配方为：地佐辛0.8 mg/kg+盐酸托烷司琼0.2 mg/kg+生理盐水稀释至100 mL。设置负荷剂量2 mL，单次自控剂量2 mL，背景输注1 mL/h，锁定时间15 min。术后患者根据视觉模拟评分（visual analogue scale, VAS）自行调控PCIA泵：GP组患者在全麻诱导前侧卧位，手术侧向上，给予术侧PVB，选择T<sub>4</sub>-T<sub>7</sub>棘突向术侧旁开2.5 cm为穿刺点，用长10 cm的22号硬膜外穿刺针，在矢状面上稍向头侧方向刺入皮肤，当穿刺针触及横突时，将针退至皮肤水平，并向上调整穿刺进针方向10°-15°，将穿刺针滑过胸椎横突后，当穿刺至椎体横突下缘的肋横突韧带时，针尾连接无阻力的注射器，并试推有阻力感，穿刺针进入肋横突韧带后阻力增加，继续进针阻力消失时表明椎旁间隙穿刺成功。回吸无血、脑脊液或气即可注射局麻药液<sup>[4]</sup>，单次注入0.375%盐酸罗哌卡因每点5 mL。20 min后检测阻滞平面，确认阻滞成功。术前指导患者使用PCIA泵及VAS评分。

**1.3 观测指标** 记录术中瑞芬太尼用量；术后2 h、24 h、48 h随访并记录VAS评分；记录术后24 h和48 h启动自控按钮次数及输注总量；术前及术后24 h取两组患者的静脉血样本，送北京大学肿瘤医院检验科检测肿瘤标志物癌胚抗原（carcino-embryonic antigen, CEA）、糖链抗原199（carbohydrate antigen 199, CA199）、糖链抗原125（carbohydrate antigen 125, CA125）、神经元特异性烯醇化酶（neuron-specific enolase, NSE）、细胞角蛋白19片段（cytokeratin 19 fragment, CYFRA21-1）和鳞状细胞癌抗原（squamous cell carcinoma, SCC）的浓度。

**1.4 统计学方法** 采用SPSS 17.0统计学软件进行分析。计量资料以均数±标准差（Mean±SD）表示，组间比较采用单因素方差分析，组内比较采用重复测量设计的方差分析，计数资料比较采用 $\chi^2$ 检验， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

**2.1 两组患者一般资料和手术时间的比较** 两组患者一般情况和手术时间的差异无统计学意义（ $P>0.05$ ），见表1。

**2.2 两组患者术中瑞芬太尼用量比较** 两组患者术中瑞芬太尼用量差异（G组： $1.23\pm0.56$  vs GP组： $1.21\pm0.62$ ）无统计学意义（ $P=0.095$ ）。术后第2 h，GP组患者的VAS评分明显低于G组（ $P=0.013$ ）；术后第24 h，GP组患者的VAS评分也明显低于G组（ $P=0.025$ ）；而术后第48 h，GP组患者的VAS评分与G组相比，差异无统计学

意义（ $P>0.05$ ）。GP组术后24 h、48 h启动自控按钮次数明显少于G组（ $P$ 值分别为0.021、0.026）；GP组24 h、48 h PCIA泵的输注总量低于G组（ $P$ 值分别为0.006、0.011），见表2-表3。术后24 h，两组患者肿瘤标志物水平与术前比较变化不大，比较两组手术前后的差值差异无统计学意义（ $P>0.05$ ），见表4。

**2.3 两组术后不良反应比较** G组术后嗜睡发生2例（10%），GP组术后嗜睡发生1例（5%）；G组术后恶心、呕吐发生1例（5%），GP组术后恶心、呕吐发生1例（5%）；两组无一例患者出现呼吸抑制，差异均无统计学意义（ $P>0.05$ ）。

## 3 讨论

目前肺癌为多发疾病，且肺癌患者易发生转移，如脑转移<sup>[5]</sup>等。癌症患者普遍存在免疫功能受损，围术期疼痛和大量阿片类药物应用等因素可加重患者的免疫功能损害，对恶性肿瘤的复发和转移造成不利影响。如果将区域麻醉与全身麻醉联合应用，可以大大减少阿片类药物和吸入麻醉药的用量，从而保护肿瘤患者免疫功能，有利于术后恢复，减少术后复发<sup>[1]</sup>。

研究<sup>[6]</sup>发现肿瘤标志物对于肺癌的诊断、手术疗效、预后评估、病情监测等有一定临床价值。NSE、CYFRA21-1、CA199、CA125、CEA是临幊上应用较多的肺癌肿瘤标志物。临幊采用电化学发光法检测肺癌患者血中CEA、CA199、CA125、NSE、CYFRA21-1的含量。结果肺癌患者血清CEA、CA125、CA199、NSE、

表1 两组患者一般资料和手术时间的比较

Tab 1 Clinical data and length of procedure of two groups

Group	n	Male/Female	Age	BMI (kg/m <sup>2</sup> )	ASA (I/II)	Length of procedure (min)
G	20	12/8	55±11	23±5	6/14	159±22
GP	20	11/9	53±12	22±4	7/13	162±21

BMI: body mass index; ASA: American Society of anesthesiologists; The patients in group G were given only general anesthesia. The thoracic paravertebral blockade (PVB) was performed before general anesthesia in patients of group GP.

表2 两组患者术后不同点VAS评分比较

Tab 2 The VAS score of two groups postoperatively

Group	n	Postoperative 2 h	Postoperative 24 h	Postoperative 48 h
G	20	4.0±1.7	2.1±0.5	1.0±0.6
GP	20	0.8±0.7 <sup>a</sup>	0.6±0.4 <sup>b</sup>	0.7±0.4

VAS: visual analogue scale. Compared with group G, <sup>a</sup> $P=0.013$ , <sup>b</sup> $P=0.025$ .

表3 两组患者术后启动自控按钮次数和输注总量比较

Tab 3 The total number of attempts and analgesic dosage on PCIA pump of two groups postoperatively

Group	n	Number of attempts		Analgesic dosage	
		24 h	48 h	24 h	48 h
G	20	12.0±5.5	16.7±6.2	50.2±6.7	81.5±7.5
GP	20	3.1±1.6 <sup>a</sup>	5.2±2.7 <sup>b</sup>	29.5±6.5 <sup>c</sup>	60.3±6.7 <sup>d</sup>

Compared with group G, <sup>a</sup>P=0.021, <sup>b</sup>P=0.026, <sup>c</sup>P=0.006, <sup>d</sup>P=0.011. PCIA: patient controlled intravenous analgesia.

表4 两组患者手术前后血清肿瘤标志物水平比较

Tab 4 Compared with two groups serum level of tumor marker in preoperative and postoperative

Tumor marker	Preoperative		Postoperative 24 h	
	G	GP	G	GP
CEA (ng/mL)	3.15±1.68	2.93±1.01	3.19±1.35	2.88±0.51
CA199 (U/mL)	14.08±10.41	13.92±9.58	15.63±11.62	13.69±8.25
CA125 (U/mL)	13.61±10.87	13.29±9.17	12.75±8.33	13.35±7.88
NSE (ng/mL)	17.21±13.69	16.56±10.83	18.68±11.33	15.89±7.88
CYFRA21-1 (ng/mL)	2.73±1.29	2.71±1.06	2.84±1.19	2.63±1.01
SCC (ng/mL)	1.91±1.84	2.06±1.65	1.88±1.19	1.96±1.36

CEA: carcino-embryonic antigen; CA199: carbohydrate antigen 199; CA125: carbohydrate antigen 125; NSE: neuron-specific enolase; CYFRA21-1: cytokeratin 19 fragment; SCC: squamous cell carcinoma.

CYFRA21-1的含量均明显高于正常人和良性肺疾病患者；在多种标志物联合检测中，这5种标志物联合检测CEA+CA125+CYFRA21-1+CA199+NSE的敏感性最高<sup>[7]</sup>。研究<sup>[8]</sup>发现，肺癌细胞能直接产生CEA，其作为肺癌标志物的灵敏度为35%-77%。Niklinski等<sup>[9]</sup>研究显示CA125是肺腺癌的标志物。测定肺癌患者CA125水平可为临床治疗提供重要依据，有利于对肺腺癌的诊断。NSE是一类糖酵解酶，主要存在于神经元及外周神经内分泌组织中，小细胞肺癌是具有神经分泌特性的肿瘤，因此，NSE有助于小细胞肺癌的诊断及其与非小细胞肺癌的鉴别诊断，目前已公认为NSE可作为小细胞肺癌高特异性、高灵敏性的肿瘤标志物<sup>[10]</sup>。CYFRA21-1是细胞结构蛋白，一般位于肿瘤细胞的细胞质中，是肺癌组织中含量最丰富的肿瘤标记物，是非小细胞性肺癌较敏感的肿瘤标志物，尤其对肺鳞癌特异度高<sup>[11]</sup>。CA199多见于胰腺、肝胆和结直肠癌等恶性肿瘤的诊断中，但有研究<sup>[7]</sup>中出现CA199在肺癌组要明显高于良性疾病组及正常组（P<0.05），这表明CA199在肺癌诊断中还是有一定价值。近来还有研究发现肺腺癌细胞能直接产生CEA、CA125、CA199等。

作为区域麻醉方法之一的椎旁神经阻滞已被广泛应用于肺癌手术患者。因此本研究选择椎旁神经阻滞用于

### 胸腔镜肺癌根治术。

有研究<sup>[12]</sup>表明，手术应激使患者的交感神经兴奋，释放大量儿茶酚胺，儿茶酚胺通过β受体直接促进肿瘤的生长和转移，同时还通过对细胞免疫的抑制作用而间接促进肿瘤的生长与转移。应激反应对免疫功能的影响来自儿茶酚胺对淋巴细胞的直接作用，围手术期紧张焦虑、手术刺激、低体温、疼痛是应激反应的主要来源，控制这些因素可以有效降低应激反应。另外，阿片类镇痛药具有免疫抑制效应。阿片类药物可以通过多种渠道加速恶性肿瘤细胞的播散。它们可以刺激血管再生，后者是恶性肿瘤生长和播散的关键因素。此外，阿片类药物还可以部分激活环氧化酶-2，使得前列腺素E2分泌增加，由此刺激血管生成和肿瘤进展<sup>[13]</sup>。本研究术后静脉泵镇痛药物是地佐辛，地佐辛是一种对阿片受体兼有激动和拮抗作用的药物，主要是激动κ受体，对μ受体有拮抗作用，有研究<sup>[14]</sup>显示地佐辛用于结直肠癌患者术后镇痛对患者免疫功能影响较小。

本研究结果显示，GP组术后2 h和术后24 h的VAS值均明显低于G组，GP组患者各时点的VAS值非常低，镇痛完善；GP组术后24 h、48 h内启动自控按钮次数均明显少于G组；GP组24 h、48 h PCIA泵的输注总量均低于G

组, 这表明椎旁阻滞可有效减轻胸腔镜肺癌根治术患者术后疼痛并减少阿片类药物用量。另外, 椎旁阻滞对术中镇痛药物瑞芬太尼的用量没有影响, 两组比较差异无统计学意义。原因可能是用于椎旁神经阻滞的罗哌卡因达最大阻滞平面时间较慢25 min左右, 在手术刺激强度较大时尚未达最大阻滞平面, 术中主要依靠瑞芬太尼镇痛; 罗哌卡因的感觉阻滞作用时间10 h甚至更长, 所以GP组术后镇痛药物用量少于G组。鉴于上述地佐辛对患者免疫功能影响较小, GP组和G组对患者影响的主要区别是GP组椎旁阻滞的镇痛效果。

最近研究<sup>[15]</sup>结果表明, 局部麻醉可以减少应激反应, 保护围手术期免疫功能, 减少阿片类药物依赖, 从而发挥有益作用, 其机理可能是麻醉方法影响原发性癌症手术患者血浆中与血管生成相关因子的浓度, 进而影响癌症的复发和转移。本研究结果与上述研究结果一致, 但完善的围术期镇痛、阿片类药物和局部麻醉是否可以减少癌症患者应激反应、保护机体免疫功能并可能减少肿瘤的复发和转移有待进一步研究。

本研究表明, 单纯全麻或胸椎旁神经阻滞复合全麻对胸腔镜肺癌根治术患者肿瘤标志物水平无明显影响。其可能的原因是: 入选患者均为早期肺癌, 有关早期肺癌肿瘤标志物是否升高及其意义尚有争议; 本研究的手术方式均为全腔镜肺癌根治术, 与开胸手术相比, 具有手术时间短, 术中出血少, 麻醉用药少, 术后留置管道时间短等特点, 可能并未达到影响肿瘤标志物的创伤程度。但两种麻醉方法是否影响到患者的免疫功能, 乃至长期预后需要进一步大样本的回顾性分析甚至前瞻性研究。

本研究的缺陷在于, 样本数较少, 观察时间较短, 所得出的结论是否能应用到创伤较大的胸科手术如食管癌手术需要进一步研究。

综上所述, 胸椎旁神经阻滞可明显减轻胸腔镜肺癌根治术患者术后疼痛并减少静脉镇痛泵内阿片类药物用量; 胸椎旁神经阻滞对胸腔镜肺癌根治术患者肿瘤标志物水平无明显影响。

## 参 考 文 献

- Sessler DI, Ben-Eliyahu S, Mascha EJ, et al. Can regional analgesia reduce the risk of recurrence after breast cancer? Methodology of a multicenter randomized trial. *Contemp Clin Trials*, 2008, 29(4): 517-526.
- Exadaktylos AK, Buggy DJ, Moriarty DC, et al. Can anesthetic technique for primary breast cancer surgery affect recurrence or metastasis? Anesthesiology, 2006, 105(4): 660-664.
- Ma ZJ, Chen TJ, Wei YM. Diagnostic and therapeutic value of some common serum tumor markers for lung cancer. *Jian Yan Yi Xue Yu Lin Chuang*, 2011, 8(4): 414-417. [马芝金, 陈铁军, 魏永梅. 几种常用的肿瘤标志物在肺癌诊治中的应用价值. 检验医学与临床, 2011, 8(4): 414-417.]
- Wang L, Ning J, Li YH, et al. Effect of thoracic paravertebral nerve block technique on oxygenation and intrapulmonary shunt during one-lung ventilation in patients undergoing thoracic surgery. *Lin Chuang Ma Zui Xue Za Zhi*, 2013, 29(6): 564-566. [王莉, 宁杰, 李艳华, 等. 术侧胸椎旁阻滞对单肺通气期间肺内分流及氧合的影响. 临床麻醉学杂志, 2013, 29(6): 564-566.]
- Jiang R, Ma CH, Zhu ZL, et al. Application of detecting cerebrospinal fluid circulating tumor cells in the diagnosis of meningeal metastasis of non-small cell lung cancer. *Zhongguo Xian Dai Shen Jing Ji Bing Za Zhi*, 2014, 14(8): 704-707. [姜榕, 马春华, 朱子龙, 等. 脑脊液循环肿瘤细胞检测在非小细胞肺癌脑膜转移诊断中的应用. 中国现代神经疾病杂志, 2014, 14(8): 704-707.]
- Sturgeon CM, Duffy MJ, Stenman UH, et al. National academy of clinical biochemistry laboratory medicine practice guidelines for use of tumor markers in testicular, prostate, colorectal, breast, and ovarian cancers. *Clin Chem*, 2008, 54(12): e11-e79.
- Dai SM, Liang SF, Xie SJ, et al. Combined detection of five kinds of serum tumor markers in the diagnosis of lung cancer. *Lin Chuang Fei Ke Za Zhi*, 2013, 18(5): 957-958. [戴诗敏, 梁世锋, 谢少娟, 等. 联合检测5种血清肿瘤标志物在肺癌诊断中的意义. 临床肺科杂志, 2013, 18(5): 957-958.]
- Wu GP, Ba J, Wang EH, et al. Diagnostic value of determination of CEA, CA125, CA153 and CA199 assay in pleural fluid for lung cancer. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2004, 7(1): 35-37. [吴广平, 巴静, 王恩华, 等. 检测胸水CEA、CA125、CA153、CA199对肺癌的诊断价值. 中国肺癌杂志, 2004, 7(1): 35-37.]
- Niklinski J, Furman M, Laudanski J, et al. Prognostic value of pretreatment CEA, SCCAg and CA199 levels in sera of patients with non-small cell lung cancer. *Eur J Cancer Prev*, 1992, 1(6): 401-406.
- Bai XX, Zhang YB. Research status of lung tumor markers. *Lin Chuang Fei Ke Za Zhi*, 2011, 16(2): 259-260. [白晓雪, 张艳蓓. 肺肿瘤标志物检测的研究现状. 临床肺科杂志, 2011, 16(2): 259-260.]
- Gu CD, Osaki T, Oyama T, et al. Detection of micrometastatic tumor cells in polymph nodes of patients with completely resected non small cell lung cancer: impact on recurrence and survival. *Ann Surg*, 2002, 235(1): 133.
- Sood AK, Bhatty R, Kamat AA, et al. Stress hormonemediated invasion of ovarian cancer cells. *Clin Cancer Res*, 2006, 12(2): 369-375.
- Amano H, Ito Y, Suzuki T, et al. Roles of a prostaglandin E-type receptor, EP3, in upregulation of matrix metalloproteinase-9 and vascular endothelial growth factor during enhancement of tumor metastasis. *Cancer Sci*, 2009, 100(12): 2318-2324.
- Wu XH, Yue XY, Li LH. The effects of postoperative analgesia with Dezocine on immunity of patients with radical resection of colorectal cancer. *Hubei*

- Min Zu Xue Yuan Xue Bao (Yi Xue Ban), 2013, 30(1): 36-38. [吴晓珲, 岳霞影, 李连红. 地佐辛术后镇痛对结直肠癌根治术患者免疫功能的影响. 湖北民族学院学报(医学版), 2013, 30(1): 36-38.]
- 15 Micheal L, Peter D, Donal J. Effect of anesthetic technique on serum vascular endothelial growth factor C and transforming growth factor  $\beta$  in women undergoing anesthesia and surgery for breast cancer. Anesthesiology, 2010, 113(5): 1118-1125.

(收稿: 2014-12-12 修回: 2015-01-12)

(本文编辑 南娟)



**Cite this article as:** Chen JH, Zhang YX, Huang C, et al. Effects of Thoracic Paravertebral Block on Postoperative Analgesia and Serum Level of Tumor Marker in Lung Cancer Patients Undergoing Video-assisted Thoracoscopic Surgery. Zhongguo Fei Ai Za Zhi, 2015, 18(2): 104-109. [陈冀衡, 张云霄, 黄川, 等. 椎旁阻滞对肺癌根治术患者术后镇痛效果及外周血肿瘤标志物水平的影响. 中国肺癌杂志, 2015, 18(2): 104-109.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2015.02.10

## · 启事 ·

### 《中国肺癌杂志》荣获“2014中国国际影响力优秀学术期刊”称号

“2014中国最具国际影响力学术期刊暨中国学术期刊国际、国内引证报告发布会”于2014年12月16日在清华大学新学堂召开,《中国肺癌杂志》被评选为“2014中国国际影响力优秀科技学术期刊”。在此对所有关心和支持本刊的领导、编委、专家、作者和读者们表示衷心感谢!

该报告由清华大学所属中国学术期刊电子杂志社和清华大学图书馆联合设立的中国学术文献国际评价研究中心研制,是其连续发布的第三个年度报告。该报告在文献计量学方法基础上做了许多很有意义的创新和改进,制定了文献计量标准,引进了定性分析,剔除了学术不端文献和虚假引用的干扰,使统计结果更加客观、真实、准确。报告采用了大数据分析方法,把统计范围扩展到国际上的14000多种期刊,弥补了我国学术期刊国际影响力评价研究的空白。本次遴选规则为取科技和人文社科国际影响力指数排名TOP 10%的期刊入选“2014中国国际影响力优秀学术期刊”。

此次入选“2014中国国际影响力优秀学术期刊”是对《中国肺癌杂志》国际影响力的肯定,本刊编辑部定会再接再厉,以进一步提高期刊的学术质量和国际影响力,在将《中国肺癌杂志》打造成为肿瘤领域国际品牌期刊的道路上持续稳步迈进。